

V.V.9 1

Answer

A'

B.A. I Hons (History)

### चन्द्रगुप्त II

## Q: - Character and achievement of Ch. Chandragupta II

Ans: → गुप्तकाल की प्राचीन भारत के इतिहास में स्वर्णिम युग कहा गया है। अद्युग प्राचीन भारतीय इतिहास का और समान्यवादी युग चाणक्य युग में अनेक महान सम्राटों का उदय हुआ चन्द्रगुप्त द्वितीय का भी इस काल में महत्वपूर्ण स्थान है। वह पराक्रमी विजेता तथा योग्य शासक था। अफ़ो और कुषाणों आदि विदेशी आक्रमकों की शक्ति पराजित: विजय पर अनेक देशी राज्यसत्ताकी बेगल की रणनीति से हिन्दु कुशा तक स्थापित किया।

समुद्रगुप्त की पतिन देवदेवी के गर्भ से चन्द्रगुप्त पैदा हुआ था। गुप्त और बकाटक लोगों से जात होता है कि उसका पुराना नाम देवराज और देवगुप्त भी था। सांची के लेख में 'महाराजधिराज' चन्द्रगुप्त तथा देवराज दुर्धरप्रिय नाम मिलता है। पुष्यसेन के चमकलेख में इसका नाम देवगुप्त मिलता है। चन्द्रगुप्त की पुष्यसेन की का नाम कुषेरनाग था। जो नागवंशकी लक्ष्मी थी। इस पतिन से उष्यसेनपुत्री पुष्यावती गुप्त का विवाह बकाटकराजा सपुसेन द्वितीय से हुआ। पुष्यरीपति पुष्यस्वामिनी (गोविन्दगुप्तकी माता) थी। इन्हें कुमारगुप्तभी पैदा हुआ था। चन्द्रगुप्त के शासनकाल में 6 अभिलेख प्राप्त हैं जो निम्नलिखित हैं:-

1. मथुरा स्तम्भलेख - गुप्त सं० ६। या ३९० ई०
2. उष्यगिरी का लेख - गुप्त सं० ७। या ५०० ई०
3. गढ़वाका मिलालेख - गुप्त सं० ३९ या ५०७ ई०
4. सांची का लेख - गुप्त सं० १३ या ५१२ ई०
5. मथुरा मिलालेख - त्रिविक्रम के अभाव पर बंशावली
6. मेहरौली का लेख स्तम्भ - त्रिविक्रम का अभाव है।

इन विभिन्न साक्ष्यों के सर्वसारा के बाद कहा जा सकता है कि गुप्तका शासनकाल ३७५ ई० से ५५५ ई० तक था। चन्द्रगुप्त की त्रिविक्रम का कोई पुत्रांश तो नहीं मिलता है। परन्तु उसके अभिलेखों में

वैतिथियाँ अंकित हैं जिन्हें उसके समय निर्धारित किया गया है।  
यह मिला है। उनके पिता ने सव्युत्पन्न समाज के रूप में  
आपना उत्तराधिकारी चुना था।

चन्द्रगुप्त द्वितीय अपने पिता के समान ही महत्वा-  
कांक्षी था। उसे एक विशाल साम्राज्य विस्तार के लिए  
मिला था। अतः साम्राज्य विस्तार का काम उसे पुरातन  
से नहीं करना पड़ा। फिर भी इसी देश के सीमाओं में  
कई ऐसे शासक थे जो नामात्र के लिए गुप्त शासकों का  
आधिपत्य स्वीकार करते थे। इसमें मालवा, सोराष्ट्र,  
कोशाल, पश्चिमी राजाव के शाक आदि अधिक शक्ति-  
शाली थे। इन सब का सामना करने के लिए एक विशाल  
सेना का संगठन किया।

**दिग्विजय:**

चन्द्रगुप्त II के शासनकाल की सबसे  
प्रमुख घटना पश्चिम तथा उत्तर प्रदेशों की विजय अभियान  
है। उसने पश्चिम तक अपने साम्राज्य की सीमा विस्तार  
की और इस प्रकार अपने सुयोग्य पिता के अवशिष्ट कार्य  
को पूरा किया। उस समय पश्चिम भारत में शाक जातियाँ  
राज्य कर रही थी, उस जाति को चन्द्रगुप्त II ने पराजित  
किया। उन लोगों ने समुद्रगुप्त की अभियान स्वीकार  
कर मित्रता स्थापित की थी। चन्द्रगुप्त II ने उन सभी  
राज्यों को अपने राज्य में मिला लिया। शाक विजय का  
पुसाचा उसके मुकीर्ण, शिलालेखों, गुप्त सिक्कों और अन्य  
साधनों से मिला है। उपमिश्रि गुप्त (मालवा) में मंत्री  
की रसेन कहते हैं कि जब सम्राट चन्द्रगुप्त II सम्राट  
पूर्वी जीतने के लिए चले थे। उस समय भी उसके साथ वा  
इससे यह अनुमान लगाया जा सकता है कि पश्चिमी भारत  
पर आक्रमण करने के पूर्व मल्लिकार्जुन से सलाह होगी और  
वहाँ अपना शिविर बनाया होगा। शाक राजाओं को  
चाँदी के सिक्के थे। गुप्त राजाओं ने सर्वप्रथम चाँदी के  
सिक्के चन्द्रगुप्त द्वितीय के ही मिला है। एक मल्लिकार्जुन  
शाक सिक्कों के अनुकरण पर ही मुद्रित किया गया है।

हीं पुनर्विह किया गया होगा वाए ने भी उसके शक विजय का अनुभव किया है इसके बाद ही आपने को विजय प्राप्ति का उचित किया होगा पश्चिमोत्तरों के अंतर्गत सिंधु सिंधु (388-391) का ही अतः अनुमान लगाया जाता है कि आपको के विक्रम उसका अभियान 388 से 401 ई. के बीच हुआ होगा इसी अवधि में आपको की पराजय हुई और भारत से खदेड़ दिया गया

शक विजयों के कारण गुरु सम्राज्य की सीमा-मात्रा, गुजरात, खैरापुर और काठियावाड़ तक ही नहीं बल्कि तबकी पहलों के सम्पर्क में आया। इससे व्यापार में काफी सुगति हुई विदेशियों के साथ सांस्कृतिक संबंध भी स्थापित हुआ। शासन शासन व्यवस्था के कारण देही व्यापार को भी उत्तमिना इस युग में उज्जैन में भी खरे बाजीज्य एवं केन्द्रीय गुरुवा, शक विजय के बाद उज्जैन चार्मिक और राजनीतिक केन्द्र हो गया। चन्द्रगुप्त II उज्जैन को अपनी राजधानी बनाकर अपनी राजनीति तथा और चतुर्दश का परिचय दिया। उज्जैन महत्व का उत्तम राजमोपर ने भी किया है आपको के मद को चूर करने के लिए कारण इसे शकी भी कहा गया है उद्धारण और अपनी के शक राज्यों का विनाश कर विजय प्राप्ति की सुगति चारों ओर अपने अपने पराक्रम ही गुरु सम्राज्य को दृढ़ किया।

**गशा राज्यों का विनाश:** → पश्चिमोत्तर भारत के कुषाणा, अवन्ति के महा राज्यों तथा गुरु सम्राज्य के बीच में मध्यगशा से लेकर दक्षिण में खपरिक-गशा तक छोटे-छोटे राज्यों की शक परती विचारणी थी। स्वतंत्रता प्रेमी होने हुए भी ये गशा विदेशी आक्रमणों को रोकने में थे सहम नहीं थी। शक विनाश करने के बाद उलीदिगा में चन्द्रगुप्त विजय था। शक राज्यों का अन्त किया पश्चिमोत्तर अभियान के क्रम में ही कुषाणा के अवन्तियों को भी समाप्त किया। मध्यम अभिनीत में गुरु

राजाओं को मङ्गलक, मधाराजाधिराज, आविष्कार  
 गया है मधाराजाधिराज कुशाओं के मेहराज से 2 अति  
 रजस' का महान्तर ही 100 मण्डारकर के अनुसार  
 चन्द्रगुप्त II सर्वप्रथम मयुरा के कुशाओं को मगाया  
 उसकाहमें महामेद हो पर इतना मान्य है कि पश्चिमोत्तर  
 भारत में जो 200. पुषाया शासक किसी भी भाग में अप-  
 तक लचैये, उन्हें चन्द्रगुप्त ने पराजित किया और उर  
 तीर को अपने साम्राज्य में मिला लिया उज्जैन को  
 राजधानी बनाकर अपनी पुत्राको समुद्र किना

**पूर्वी प्रदण्ड राज्यों का अन्तः** — मेहराजी  
 स्वयं में पश्चिम चन्द्र को अधिकतर विद्वान चन्द्रगुप्त  
 II ही मानते हैं। उन इधमें जिस विजयों का वर्णन  
 है वह चन्द्रगुप्त II का ही रहा होगा इह स्वयं  
 से प्राप्त होता है कि चन्द्रगुप्त II सिन्धु नदी के साथी  
 इधमें स्वयं को पाकर के पार्थिक (पार्थ) के शासकों  
 को जीता इसमें निष्ठा है कि तीर्थक्षुपू शुषति ये न समी  
 सिन्धी जिता पार्थिका। मेहराजी स्वयं के अन्तः पर  
 यह कथन असकत है कि चन्द्रगुप्त II ने अंगान्तराज्य  
 पूरा अधिकार कर लिया और उर पश्चिम में अफ-कुशाओं  
 का अन्तः सदा के लिए किया दिया

राको को अपने राज्य में मिलाने के बाद उरने  
 पश्चिमी भारत को और ध्यान दिया उसने पश्चिमी नदीयों से  
 मित्रता के बंधों के सहित संवत्स्थापित किया चन्द्रगुप्त II  
 नागकन्या कुबेर नाग से विवाह किया, यह प्रथम मराठी  
 थी। इधमें पुत्राक्षी गुह का जन्म हुआ, चन्द्रगुप्त ने  
 अपनी पुत्री को शादी पुत्रिहित राजवंश पकार कर नेश  
 मद्रुसेन द्वितीय से कर दिया पुत्राक्षी मुनेव से शादी  
 है कि चन्द्रगुप्त और बकाकों में पार्थिक संवत्  
 था। इह विवाह का मुख्य कारण यह भी था कि गुह  
 राजाओं द्वारा विजित अफ, कुषारा प्रदेशों पर पश्चिमी  
 नदीयों का आक्रमण न हो। गुह सम्राज्य को संग  
 ठिह राजने के लिए यह अत्यन्त लाभकारी था।

इसलिए इस वैवाहिक संबंध का बहुत महत्व ही इसके राजनीति का अद्भुत चारे कदागया हो वकारकों की भौगोलिक स्थिति अकों के विहाइ चन्द्रगुप्त II का शत्रु और मित्र दोनों हो सकना था इस वैवाहिक संबंध से उसने कुटनीति का परिचय दिया गुप्तसैन्य के शासन काल में गुप्त प्रभाव वकारक राज्य में बना रहा।

**कुन्तल:** - कुछ इतिहासकार इस गुप्त सैन्य को कुन्तल का शासक मानते हैं। कदम्ब का दक्षिणी इलाहा है गुप्त का शत्रु। अशोक कुन्तल प्रदेश के नाम से पुसि हूया। सातवाणी के बाद इस प्रदेश पर चतुर्वंश का शासन था। गुप्त के बाद कदम्बों का शासन हुआ कुन्तल पर के साथ ही इसका अन्त। एवं चया। इसके इस कथन का उल्लेख 'मोज के शृंगार पुकाश' में मिलता है। 'मोज के शृंगार पुकाश' के आठवें पुकाश में कालीदास ने चन्द्रगुप्त II इया कुन्तल नरेग के की-ववाह-चीत होने का उल्लेख मिलता है। यह भी कदागया है कि कालीदास चन्द्रगुप्त का पुत्र बनकर कुन्तल नरेग के यहाँ गये थे। दीय-चन्द्रगुप्त 'मौखिय विचार-चर्चा' में भी इसकी पुष्टी की है। कदम्ब शासक मयूरशर्षण के पुत्र और चन्द्रगुप्त II के समकालीन थे। कदम्बों का चौथा राजा कुकुत्स वर्मन उस समय कुन्तल नरेग था। दामनपुत्रा पुत्राणी में कदागया है कि कदम्ब शासक ककुत्स वर्मन ने गुप्तवंश एवं अन्यवंगों के साथ वैवाहिक संबंध स्थापित किया था। D. C. Sircar का विश्वास है कि कदम्ब शासक ने अपनी एक कन्या को नरेन्द्रसेन से तथा दूसरी कन्या काकिवाह - चन्द्रगुप्त II के पुत्र हयापुत्र से किया। कुन्तल के बाद के शासकों ने भी गुप्तों को माना। पुत्रों को माना है। कुन्तल के लोगों ने चन्द्रगुप्त II विष्णु-मादिय को उज्जैनी पुत्राची। प्रहयाची - पुत्राची। प्रहयाची कहा है। इस प्रकार दे।

जाता है कि चन्द्रगुप्त II वैवाहिक सम्बन्धों के द्वारा  
नाग, वकाटक और कुन्डल के शासकों के सखामित्त  
का सम्बन्ध स्थापित कर लिया।

चन्द्रगुप्त II ने बिजय में केवल शाह का  
हीं पुयोग नहीं किया बल्कि नीहि से भी काम लिया।  
और इसमें वैवाहिक सम्बन्ध एक वाण जिसका पुत्र  
उसने संसुष्टया शक्तिशाली राज्यों को अपने अधिन  
ताने में किया।

**राज्य विस्तार:**

चन्द्रगुप्त II ने अपने पराक्रम से  
अपने पिता के सम्राज्य को और विस्तार बना दिया।  
हिमालय की छायेवाँ से नर्मदा नदी तक और पूर्व बंगाल  
से लेकर काठियावाड़ तक के समस्त राज्य उसके समुद्र  
के अंगरेहों। समस्त भारत पर अपना आधिपत्य स्था-  
पित करने के बाद गुप्त शासन पुनश्चको संगठित  
करने का प्रथम चन्द्रगुप्त II की ही हो विभीषण  
विभागाचार्यों की व्यवस्था की जिसका उन्नीच  
बसाठ मुद्राओं पर और दामोदरपुर ताम्रपत्र  
में मिलते हैं। काश्मिर के पराग से भी इसकी पुष्टी  
मिलती है।

चन्द्रगुप्त II महत्वाकांक्षी युवक था। यह  
कहना न होगा कि चन्द्रगुप्त II राजनीतिक आंदोलन  
की पूर्ण किया। जिसका सुभाष नाग और वकाटकों  
ने किया था और जिसकी चाराओं को स्वयं  
उसके पिता ने विस्तृत किया था। वि कुमार सिंघ  
के अलावा विक्रमांक अजीत विक्रम सिंह विक्रम  
सिंह चन्द्र, नरेन्द्र चन्द्र, शकारि आदि आधियों  
का व्यवहार उसके लिए हुआ है। इसका पुत्र भाव  
उसके मुद्राओं से भी मिलता है। उसने हठ शासन  
व्यवस्था स्थापित शशावलीय संघ व्यवसाय-  
में भी विपुल विकास हुआ। यह विद्वानों, कलाकारों  
और कर्मियों का भी अग्रय दारा था। इसकी  
व्यक्ति कर्मि भी वही उदार थी। वह विद्वानों

था कि अभी उसमें कुछ कोटि की वार्षिक सुविधा  
 - वा वर्तमान की यह दिक्कत है कि लोड चरमवर्तनी  
 उसका दृष्ट उसका सेनापति था जिसकी पुष्टि  
 साँची मिना लेव से मिलता है उसका संघि निगुह  
 वीगसेनशाव ने त्रिवेणिसक जग-वीनी या डी फादि-  
 यान उसके समय में आरु जगया और इस संघ  
 में गुप्तगान किया होय दिक्कत है कि चन्द्रगुप्त  
 II का व्यभिच मदान था।